

赤诚之心 当献热土疆

——周口军分区创新手段有效推进兵役征集工作综述

记者 陈永团 通讯员 贾愚 郑轶

核心阅读：

莘莘学子携笔从戎，参军报国建功立业。6月22日下午，省市两级大学生征兵工作推进会在周口军分区召开，市委常委、军分区政委车晓辉，司令员汤维政，市征兵领导小组组长、副市长张元明，军分区副司令员薛振喜等领导，市征兵办公室全体成员出席会议。会上，“打仗的思想、打仗的标准、打仗的作风、打仗的作风、打仗的作风”成为与会人员的一致共识，吹响了决战决胜征兵工作、为部队输送优质兵员的冲锋号。据悉，今年以来，周口军分区党委聚焦主责主业，专题部署研究，在守住疫情底线的同时狠抓兵员征集工作落实，积极创新拓展宣传手段，在全市广泛开展“搞好一次兵员潜力调查、用好一个疫情防控卡点、编写一本征兵咨询手册、制作一部征兵宣传动漫、宣扬一批优秀军人事迹、组织一次国防教育主题征文、开办一场大学生征兵宣传“云课堂”、掀起一波征兵宣传热潮”等“八个一”活动，有效推动了兵员征集工作深入开展。



6月22日，市征兵办公室召开全市大学生征兵工作推进会议。（贾愚摄）



5月27日，市征兵办公室通过“云课堂”钉钉直播开讲的方式，为千余名大学生进行国防教育。（郑轶摄）



鹿邑县人武部深入开展国防教育进校园暨征兵宣传发动，向大学生讲解征兵政策及重大意义。（方亚博摄）



西华县人武部采取多种形式开展国防教育和兵役法规宣传，动员高校学子踔青年踊跃报名应征。（李自强摄）

搞好潜力调查，摸清兵员征集基数

即将走出校门的沈丘县石槽乡蒋寨村青年王文浩，是郑州黄河护理职业学院一名大三学生，目前正在郑州市第七人民医院实习。新冠肺炎疫情发生以后，“困”在家中的他时刻关注着全国疫情防控的新闻，电视画面上，除夕之夜450名军队医护人员紧急驰援武汉、军队医疗队进驻火神山医院……一个个精彩瞬间、感人故事，让他萌发了携笔从戎、参军报国的念头。他果断登记报名，向圆梦军营迈出了第一步。王文浩是全市广大适龄青年的一个缩影，同样的故事在整个三川大地上相继发生着。据悉，春节期间，市征兵办认真筹划部署大学生兵员潜力调查任务，突出“掌握适龄大学生人员底数”这个重点，引导各基层武装部及广大民兵预备役人员创新各类方法手段，“面对面”与“键对键”同频共振，“进村入户”与“视频连线”双管齐下，对辖区内在外大学生学历层次、学业情况和联系方式进行全面摸底登记。在做好兵员潜力调查的同时，他们还积极把征兵政策法规送到适龄大学生家中，把参军优惠政策送到适龄青年手上，取得了明显成效。截至6月20日，全市11个县（市、区、场）共调查登记了6万余名周口市籍大学生信息，各乡（镇、街道）武装部共组建大学生征兵微信群206个，吸引10466名大学生加入群组。

结合疫情防控，打造“兼职”征兵宣传站

在社区内日夜巡逻、为群众测量登记体温、对辖区居民宣传日常防控措施及征兵政策……这是川汇区人和办事处疫情防控小组的日常工作内容。疫情期间，该办事处成立了一支由预征青年组成的疫情防控小分队，值守在各小区门

口和重要路口，成为当地抗击疫情和征兵宣传的一支生力军，被当地群众亲切称为抗疫一线“最靓的仔”。和他们一样，疫情防控期间，在全市各乡镇（街道）、小区的疫情防控点，处处可以看到忙碌不停的“迷彩服”。为把征兵宣传的阵地前移，市征兵办把疫情防控和征兵宣传有机结合起来，引导参与执勤的广大专武干部和民兵骨干，一手抓疫情防控，一手抓征兵宣传，充分发挥宣传员、战斗员作用，向群众发放征兵明白卡和宣传单，提高征兵宣传的广度和深度。鹿邑县人武部在征兵宣传中采取“多方借台子、唱好征兵戏”的模式，在疫情点、社区诊所、乡村卫生室等地点投放征兵宣传手册，利用大学生出入卡点、开具健康证明的时机，开展征兵宣传进村、进社区、政策进万家”的“三进”活动，及时引导广大民兵骨干在防控卡点设立征兵宣传席位，为各乡村适龄青年发放征兵宣传彩页和卡片，针对性进行政策宣讲和要点解读，深受广大群众欢迎。

中宣传活动难开展等实际，市征兵办及时调整拓展宣传途径，由先期的“线下”宣传转移到“线上”宣传。他们以大学生参军入伍优待政策为重点内容，加班加点制作出一部宣传动漫。制作完成后，积极向省征兵办、市委宣传部等军地领导机关和行业系统汇报协调，依托“河南征兵”、周口日报、周口晚报等省市级微信公众号进行转发，累计点击播放超过30万次。项城籍在校大学生李中原观看了动漫视频后，主动向家长表示自己要报名参军。他说，市征兵办采取动漫这种大学生喜闻乐见的形式，轻松活泼、通俗易懂，在不到4分钟的时间里，讲清了大学生参军条件、入伍程序、优待政策、报名方法等内容，让他们大学生们不当“糊涂兵”，明明白白入伍，更加坚定了他参军的决心。

宣扬优秀军人事迹，浓厚三川青年参军氛围

周口，是豫东大地上的一片红色沃土、爱国热土，从“民族英雄”吉鸿昌到“英雄步谈机员”海水干，从“精武标兵”侯国领到“特战连长”张金涛，崇军尚武蔚然成风、英雄模范层出不穷。他们中既有精武标兵，也有技术能手；既有蓝天骄子，也有深海卫士；既有铁血男儿，也有巾帼英雄。他们驻守在祖国的内地边疆，奋斗在军队的各个岗位，拼搏在国内外的比武场上，彰显了周口人、周口市的爱国担当，为强军兴军贡献着周口力量。榜样的力量最给力，身边的典型最有型。为激发高校学子的参军热情，市征兵办收集整理出2019年在部队获得三等功以上奖励的135名周口市籍官兵先进事迹，利用“河南征兵”微信公众号，分7篇报道进行宣传，用身边典型的力量使三川大地上拥军爱军、军人受尊崇的氛围更加浓厚。据悉，市征兵办已经联系多所高校，将这些立功受奖优秀军人典型的先进事迹，上传至大学校园网，使这些在大学生身边涌现出来的“军人明星”，成为引领广大高校学子携笔从戎的“偶像”。

开办活泼生动的“云课堂”，培塑广大青年家国情怀

为了进一步激发大学生爱国情怀，强化国防意识，鼓励有责任、敢担

当的高学历青年携笔从戎、投身强军伟业，5月27日，市征兵办公室着眼“疫情防控常态化”实际，通过“云课堂”钉钉直播开讲的方式，以“让青春在祖国最需要的地方绽放”为主题，把征兵与爱国相结合，把人生价值观融入国防教育中，面向周口三所高校在校大学生开展网上征兵宣传活动。课堂上，两名周口籍优秀军人——“双一等功臣”侯国领、“神箭标兵”石闪闪通过现场视频连线，用自己投身军营的真实经历，为同学们上了一堂生动的国防教育课。在“现场答疑”环节中，大学生们积极提问，市征兵办工作人员认真解答，与大学生进行了在线隔屏交流，就大学生关注的征兵时间安排、直招士官与义务兵区别、参军服役年限等问题进行了深入解读。云课堂现场还播放了省征兵办公室制作的征兵动漫宣传片，向大学生讲解了大学生参军优待政策、参军入伍条件和程序等。“周口好兵”的典型引领、坦诚友好的交流，拉直了在场大学生心中的一个个问号，进一步激发了大学生投身军旅实现青春梦想的热情。同学们纷纷表示，青春不负迷彩色，人生不负从军行，一定要穿上军装到祖国最需要的地方建功立业、绽放青春。

举办主题征文活动，催生有志青年内在动力

为弘扬人民子弟兵“忠诚于党、不畏生死”的使命担当和“一切为了人民”的崇高品质，营造爱军、拥军、崇军的社会氛围，催生有志青年参军报国的内在动力，自5月20日起，市委、市委宣传部、市教育局、市退役军人事务局和周口军分区联合开展了一场以“人民军队忠于党、全心全意为人民”为主题的主题征文活动。活动开展后，迅速在社会上掀起了写稿投稿热潮，尤其是全市三所高校的大学生写作和创作热情高涨。截至6月20日，市征兵办共收到文章、诗歌、摄影和手绘作品百余篇（幅）。《冲锋》《村里来了解放军》《你的幸福就是我的责任》……一个个记录军队直面生死逆行而行的伟大壮举，一幅幅反映军队助力脱贫攻坚的动人画面，一个个描述军民鱼水情深的感人故事，充分反映了当代青年大学生开阔的视野和宏大的视角。“一流的军队需要一流的人才，高精尖武器的运用离不开你我的激情参与，让你的青春韶华在绿色军营动人绽放，不断书写绚烂无悔的青春篇章”“生命不止一种色彩，唯军旅青春的色彩最特别、最生动；生命不止一种状态，唯有军旅生涯奋斗的姿最难忘、最感人”“穿上军装，让我们一起磨砺血性阳刚”……一篇篇热情洋溢的文章，字里行间写满了新时代“后浪”心系军营、心向军营的责任担当和家国情怀。

血勇青春，当有锐利锋芒；赤诚之心，当献热土疆！周口热血男儿们，你们准备好了吗？

★优秀退役大学生士兵风采★

有一抹青春的色彩叫做军营绿，有一段闪亮的岁月叫做考研路。从校园到部队，从战士到学子，努力拼搏的青春姿态在不同的舞台上熠熠生辉……今年，周口师范学院4名同学通过“退役大学生士兵专项硕士研究生招生计划”成功考取硕士研究生，即将开启人生新征程。

徐忠伟 男，周口师范学院网络工程学院2020届毕业生。2016年9月至2018年9月服役于南部战区某部队，现被中国海洋大学录取为硕士研究生。

服役感言：军队是个大熔炉，能够淬炼成钢。在部队的摸爬滚打，锤炼了我的意志，锻炼了一种在困难面前敢于亮剑的精神。在部队短暂的两年自己得到了快速的成长，变得更加成熟，也更加坚定自己未来的方向！

夏真真 女，周口师范学院经济与

管理学院2020届毕业生。2016年9月至2018年9月服役于武警北京总队某执勤支队，现被华北电力大学录取为硕士研究生。

服役感言：现在青春是用来奋斗的，将来青春是用来回忆的！

陈懿敏 女，周口师范学院教育科学学院2020届毕业生。曾服役于东部战区某部队，现被江西师范大学录取为硕士研究生。

服役感言：从军营到学校，身处的环境变了，不变的是我们当代青年

的爱国情怀。将美好的青春年华献给绿色军营，是我至高无上的荣誉，青春无悔！

邵文东 男，周口师范学院经济与管理学院2020届毕业生。2015年9月至2017年9月服役于中部战区某防空营，现被广东财经大学会计学院录取为硕士研究生。

服役感言：人的青春只有一次，有的岁月静好，有的负重前行，两年军旅生涯，不长不短，或遗憾或怀念，很庆幸我的青春有穿军装的样子！



★周口红色记忆★

周口党史第一人——李之龙

开栏的话：

周口历史悠久，文化灿烂。周口是一方红色沃土，是革命老区，革命的星星之火在中国共产党的成立之初就映红了豫东平原。从大革命时期到土地革命时期，从抗日战争到解放战争，勤劳勇敢的周口人民为争取革命的胜利进行了英勇顽强的斗争。许多革命英烈为了党和人民的利益，抛头颅、洒热血，在周口大地谱写出了一曲可歌可泣的英雄赞歌。虽然世事变迁，而他们的足迹却永远镌刻在三川大地，也深印在周口人民的心中。为加强国防教育深度，增强守初心、担使命的思想和行动自觉，自本期起开辟“周口红色记忆”专栏，以飨读者。



李之龙，字在田，号亦显，湖北沔阳人，黄埔军校第一期学生。

自中国共产党成立以来，李之龙是第一个来周口宣传马列主义、传播革命火种的共产党员。他的到来，掀起了中国共产党在周口地区进行革命活动的崭新一页。

李之龙生于湖北沔阳县杜家窑李家台一个农民家庭。1916年考入烟台海军军官学校。1921年在中央第一次全国代表大会代表董必武、陈潭秋等同志影响下，接受了马克思主义，同年12月加入中国共产党。

1922年，李之龙来到淮阳县立第四中学（即今淮阳中学）任英语教员，开始了他在淮阳的革命活动。他经常向师生宣传马克思主义，介绍党的革命主张和进步书刊，把课堂当作宣传革命真

理，培养革命者的阵地。

1924年初，李之龙任中共汉口地委执行委员会委员，旋奉调广州任苏联顾问鲍罗廷的英文翻译。是年4月，他考入黄埔军校第一期，编在学生二队。7月黄埔军校成立国民党特别党部，他与校长蒋介石等五人当选为第一届执行委员会委员，以学生代表的身份参加军校特别党部的领导工作。11月毕业，留黄埔军校政治部工作，在周恩来领导下，与共产党员蒋先云、陈赓等创办血花剧社，并任社长。

1925年10月，广州国民政府任命李之龙为海军军政治部主任，授海军少将军衔。1926年，李之龙代理海军局局长并兼中山舰舰长，军衔晋升为海军中将。

1927年7月大革命失败后，李之龙由武汉辗转潜到广州，以港商身份从事海军兵运工作。未几，李之龙身份暴露，被迫东渡日本。

1928年2月6日，李之龙从日本经香港潜返广州，当晚即被国民党特务发现并逮捕。8日，李之龙被杀害于广州红花岗，时年仅31岁。